

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.
 En la isla, un mes, adelantado 1'50
 En el resto de España, trimestre, id. 5'00
 Ultramar y Extranjero, lo que correspondiera por aumento de franco.
 NUMEROS SUeltOS 10 CENTIMOS.

El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas.
 En la primera plana y gacetas, línea 0'20
 En cuarta plana, id. 0'12
 Comunicados, id. 0'25
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 5.º

Mahon, sábado, 10 de Enero de 1885.

N.º 1062.

SECCION POLITICA

La entraña herida

La disidencia iniciada en los elementos conservadores aumenta de día en día. Con las rebeldías de órganos tan autorizados de ese partido como «El Diario Español» coincidieron la abstencion en las votaciones de la alta Cámara de respetables senadores, las censuras del Sr. Silvela al autor de la trasmision del tratado con los Estados-Unidos, y, por último, las acusaciones formuladas contra el Gobierno por el señor Isasa, con motivo del acta de Córdoba. Si la descomposicion es signo infalible de muerte, la que revelan esas disidencias, ó no son tales disidencias, ó acusan la muerte de la situacion imperante.

En los organismos políticos como en el organismo humano, hay un centro importantísimo, una entraña invulnerable donde se acumula y reside toda la existencia.

Esa entraña es la justicia, representada por los tribunales; de tal modo resguardada de toda influencia perniciosa por la alta investidura de sus representantes, que atentar contra ella es atentar contra la existencia de los partidos. La justicia, envuelta en su toga, es como el corazon envuelto en su pleura. Todo va bien para un partido mientras sus tribunales funcionen regularmente y sus jueces no abandonen la silla de Audiencia para salir á quejarse á la plaza de los atropellos por aquel cometidos, como todo va bien para el enfermo mientras el corazon no se resienta, negándose á derramar por sus venas la onda de la vida.

Enfermo el corazon y herida la justicia, la muerte es inevitable.

El partido conservador estaba enfermo. Fué llamado al poder doliéndose de falta de lógica; comenzó á gobernar doliéndose de falta de criterio; realizó unas elecciones doliéndose de falta de sentido. El hombre colocado al frente del Gabinete, vió impasible, con la indiferencia de un criminal y la impasibilidad de un alienado, la mixtificacion en los comicios, los fusilamientos en masa, los fraudes administrativos, las cargas á sable contra escolares inermes, la venta en almoneda privada de importantes regiones del territorio español, y en almoneda pública de importantísimos secretos internacionales; pero todos estos hechos, cuya realizacion hacia pensar en la existencia de corrientes epilépticas influyendo en la

governacion del Estado, si por sí solos bastaban á dar idea del aplandamiento del enfermo, no autorizaban á juzgarle de tanta gravedad que hubiese que renunciar á todo remedio. Y es que con el enfermo, y al lado del enfermo estaban los tribunales de justicia, acaso distraídos de su verdadera funcion dentro de la organizacion conservadora, acaso inspirándose á veces en ideales de derecho, de razon y de equidad, sospechosos y hostiles para los vencedores de Sagunto, pero siempre leales al Gobierno, fieles al Gobierno, atentos á las indicaciones del Gobierno, como Juan Diente al mandato de D. Pedro de Castilla, para descargar su bisarma sobre la cabeza de los revoltosos.

Así esos tribunales sellaron su lealtad al Sr. Cánovas, destituyendo ayuntamientos, colgando de la horca racimos humanos, recojidos en la fecunda cepa de las sociedades secretas, condenando á muerte al jefe del partido más grande y popular de España, denunciando á los periódicos, en que hallaban pan y trabajo numerosas familias, y encarcelando á los periodistas que, tranquilos en su conciencia, no han podido ó no han querido renunciar al cielo de la patria.

Pero los tribunales debieron haber comprendido el triste papel á que los obligaba el señor Cánovas, y le negaron sus simpatías. Nuestros magistrados, atentos solamente á la voz imperativa del Sr. Cánovas, debieron convertir hácia sí las miradas que hasta ahora parecian interrogar la voluntad y el deseo del hombre-institucion, y al ver trasformada en librea lo que creyeron toga, tal vez sintieron vergüenza, y protestaron.

Esa protesta se ha formulado ante el Parlamento. Anteayer, un hombre de ley eminente, tan eminente como el señor Isasa, que por su reconocido valimiento mereció ser nombrado para el alto cargo de fiscal del Tribunal Supremo de Justicia, acusó al Gobierno del Sr. Cánovas de falsificador de elecciones. Verdad es que lo hizo en defensa de su amigo y pariente el Sr. Garijo,—porque le iniquidad y el cohecho duelen más cuanto más de cerca nos hieren;—pero la acusacion existe, y como el que la lanza es el representante del ministerio público, el alto funcionario á quien la monarquía ha confiado el derecho de acusacion, derecho sacratísimo, en todo cuanto puede constituir falta ó delito y entrañe gravedad ó peligro

para las instituciones, éstas se ven en el caso de prescindir del representante del tribunal de acusacion, ó del Gobierno.

Que el señor Isasa ha hecho tarde esa declaracion; que el señor Isasa ne debió esperar á que se tratase de un amigo para hacer renuncia de su cargo ó acusar al señor Cánovas; que no parece correcto decidirse á ser juez despues de haber sido encubridor; todo esto nada vale, nada significa ante la trascendencia del hecho: ante esa librea que cae y esa dignidad que se levanta.

La toga española resplandece hoy con resplandores desusados, despues del rasgo del señor Isasa, y no habrá seguramente en el país quien no le felicite por su actitud nobilísima.

Cuando el señor fiscal del Supremo juzgó llegado el momento de pronunciar estas palabras, preciso es que esté muy convencido de la profunda inmoralidad de este Gobierno. Cuando su conciencia estalló en esa explosion de justas indignaciones ¡cuántas iras, cuántas cóleras, igualmente justas, no habrá sorprendido en la conciencia del país, que no puede sublevarse impunemente como el Sr. Isasa para dejar oír su voz de protesta!

Véase, pues, cómo las disidencias acabarán por hacer imposible la vida del Gobierno y cómo la existencia de los partidos, semejante á la existencia del hombre que tiene su raiz en el corazon, radica en la entraña de los tribunales de justicia.

(El Porvenir).

DOMINICALES BORBÓNICAS

Lo que pensaba de Fernando VII M. de Chateaubriand.—Conjuracion del rey.—Coletilla y Morejon.—La pastelera y Coletilla.—Vilelle y el vizconde Boisset.—Juanito, Ladron y Quesada en Navarra.—Mosen Anton, el Trapense, Romagosa y Busons en Cataluña.—Jaime el Barbudo en Murcia.—Los Capuchinos de Cervera.—Albain en Castilla.—«El Zurriago» y «El Gorro».

I.

Chateaubriand, el famoso vizconde de Chateaubriand, tan buen literato como nécio político; aquel poeta ménos realista que aficionado á las faldas; aquel político que vendió sus memorias de ullratumba, llenas de pueriles necedades antes de morir; aquel admirador de Madame Recamier, aquel diplomático fatal y torpe, autor de la intervencion realista francesa en España, aquel pedanton, siervo de los Borbones, que al fin hasta de los Borbones fué desechado, decia de Fernando VII, que «solo la esperanza de la soberanía le entusiasmaba, porque cuanto ménos capas es uno del poder más le ama, palabras que venian entonces de molde al monarca

español y al que las decia, palabras que caracterizan á muchas nulidades ministeriales, que han figurado en España.... porque sí.

II.

El rey tascaba el freno constitucional con ira, recurriendo á todo género de villanías para recuperar el poder absoluto por cuantos medios estaban á su alcance. Un día, nombra por sí al ministro Carvajal; otro día añade al discurso del trono en una apertura á Cortes párrafos de su puño y letra, que escandalizan á los consejeros de la corona.

De palacio salian las cantidades con que se pagaba á los bullangueros y á los que insultaban al rey en público y con palacio se relacionaban, ultra-patriotas escandalosos como el famoso canalla Regato.

Fernando asistió poco á los actos constitucionales relacionados con las Cortes, alegando fingidas indisposiciones, y gustaba mucho acudir á los sitios reales, permaneciendo largas temporadas en Aranjuez, la Granja y el Escorial, donde se relacionaba más fácilmente, y más á gusto, con sus parciales y amigos de la camarilla, poseedores de toda su confianza, fraguándose en esos sitios las conspiraciones, que luego estallaban en provincias.

Así se comprende cómo tomó fomento la guerra civil en la Península y cómo se organizó la junta de Urgel, gran foco absolutista, que recibia directamente las inspiraciones del rey de España.

III.

Aquel famoso general D. Nazario Eguía (a) Coletilla, cada día más viejo, más raro, más cruel y más intrigante, así como más vicioso, aun cuando no podia ya con los calzones, y un oficial del ministerio de la Guerra, D. José de Morejon, ascendido á secretario de S. M. con ejercicio de decretos, habian marchado á Francia con documentos autógrafos del rey para promover la conspiracion restauradora del absolutismo puro que se agitaba en la hidalga naciou, tiranizada por el escéptico Luis XVIII.

En Francia se agitaban tambien el ex-constitucional persa Mozo de Rosales, marqués de Mataflorida, el cual estaba encargado de las proclamas, memorias y documentos de más importancia, á cuyas órdenes aparecia un D. Antonio Calderon, ex-fiscal del Consejo de Indias, habiendo salido de aquellos conciliábulos el proyecto de la creacion de las *bandas de la fé*, verdaderas partidas de latro-facciosos, que, á las órdenes de la regencia de Urgel, debian promover en España, como le promovieron la guerra civil, segun veremos muy pronto.

IV.

Coletilla permanecia en Bayona, en casa de una pastelera ladina, lista y que habia robado la voluntad al mundo vejete, á quien, con sobra de garruleria y abundancia de astucia, habia hecho creer que le amenazaban el veneno y el puñal, si no se entregaba por completo á la jamona sensible, dándole parte de cuanto habia ó pensaba hacer.

Cobarde y supersticioso el prehistórico general absolutista, convirtiéndose en el esclavo de la intrigante beladad hasta el punto de que no hablaba con los confidentes que á él acudian

ni con hombres políticos de más ó ménos talla, sin que la oronda pastelería estuviese presente, y por derecho propio oyese las conversaciones todas y se enterase de los proyectos de conspiración en que andaba envuelto el empastelado general.

V.

Así las cosas, comprendió M. Villèle, ministro francés, el Calomarde furioso de Luis XVIII, gran emperador de causas perdidas y absolutista intransigente, que la conspiración fernandina no adelantaba gran cosa por inercia de unos, ineptitud de otros y necesidad de todos.

Deseoso de acabar con el sistema constitucional español, no se limitaba ya á practicar una política falsa con el Gobierno liberal, separando á los rebeldes realistas de la frontera, atendiendo á las reclamaciones del embajador español en París, para favorecerlos en realidad, dándoles armas y dinero á fin de que repasasen la frontera, sin que tomara á su cargo la dirección de los conjurados, con todo el cinismo de los amantes del rey neto y del trono absolutista, por supuesto, *ad majorem Dei gloriam*.

Al efecto, comisionó al vizconde de Boisset para que se entendiese con los comprometidos y fuese en Francia el verdadero jefe de los conspiradores españoles, que en inteligencia con Fernando, llevasen á feliz término la segunda reacción del hijo de María Luisa.

Desde entonces empezó á presentarse verdaderamente formidable y con más elementos la conjuración fernandina, organizándose las *bandas de la fé*, compuestas de frailes y seglares, de la peor especie y estofa, como veremos.

VI.

Una vez organizada la rebelión aparecieron en Navarra partidas latro-facciosas contra el Gobierno constituido, organizadas y mandadas por el feroz cabecilla Juanito, el ex-coronel D. Santos Ladron y el ex-general D. Genaro de Quesada.

Era este D. Genaro de Quesada un hombre que se había distinguido por su valor en la guerra de la Independencia desde cuya época ostentaba en la cara la gloriosa cicatriz de una cuchillada que le cruzaba el rostro de izquierda á derecha.

Furibundo absolutista, para él no había más patria ni más instituciones que el rey absoluto, como lo probó, renegando cobardemente de las banderas en que sirvió, á la aparición del movimiento de 1820, sin pretexto plausible para ello.

No se contentó aquel hombre con abandonar el ejército sino que, lleno de punible encono hacia el sistema liberal, se constituyó en partidario del absolutismo, peleando como rebelde contra sus antiguos compañeros y llevando las lágrimas, el luto y la desolación á Navarra, al lado del sanguinario Juanito y del sombrío y cruel D. Santos Ladron, como hemos dicho.

Aquel faccioso, D. Genaro de Quesada, fué el padre del Excmo. señor don Genaro de Quesada, marqués de Miravalles, capitán general de los ejércitos nacionales y hoy ministro de la Guerra, adorador de la ordenanza hasta el extremo, de que si entonces hubiera sido lo que es hoy, y hubiera resultado prisionero el rebelde y faccioso Quesada padre, su hijo se hubiera visto en la cruel necesidad de, ó dimitir su alto puesto en la milicia, ó firmar la sentencia de muerte del autor de sus días.

Digamos por último, que aquel faccioso atrevido, aquel agitador de Navarra, aquel prófugo de los nacionales ejércitos, en 1833 varió de ideas sirviendo á su patria en las filas liberales, hasta que fué asesinado en Hortaleza, indudablemente por providencial decreto, pues escrito está

que quien á hierro malo, á hierro muere.

La conducta del traidor Quesada en nada influyó en el ejército de Navarra, de tal suerte, que mientras los denodados regimientos que defendían a Pamplona, gritaban—Viva la libertad—Viva la Constitución—Viva Riego—la llamada milicia nacional de aquella población, formada por vergonzantes realistas, contestaba—Viva Dios.—

A tal extremo llegó el servilismo absolutista de los milicianos pamploñeses, que el 19 de Marzo de 1822, se batieron en las calles con el regimiento de Hostalrich, habiendo sido disuelta aquella fuerza verdaderamente impopular por el general Lopez Baños.

VII.

En Cataluña estaban al frente de las bandas de la fé, Mosen Anton Coll, cura sanguinario y gran amigo de fray Antonio Marañón, llamado el Trapense lego histórico, feroz y desnaturalizado, que se había refugiado en la Trapa con objeto de ocultar su verdadero nombre y su criminal vida, el cual montaba á caballo vestido con largo hábito, dos pistolas á la cintura, un crucifijo de bronce de algunas dimensiones pendiente del cuello, y un látigo en la mano.

Acompañábase un tal Romagosa y José Basons (á) Jep dels Estanys, mientras el baron de Eroles atizando el fuego, se preparaba á darse en espectáculo al frente de los rebeldes.

Estos cabecillas, con algunas columnas, tomaron al fin la Seo de Urgel, degollando á todos los prisioneros á sangre fría, ya dueños de la población, donde encontraron abundantes pertrechos de guerra.

VIII.

En Murcia había también un *creyente*, jefe de las bandas de la fé, Jaime Alfonso (a) Jaime el Barbudo, bandido famoso por sus crímenes, quien al frente de una banda de perdidos, proclamaba el realismo en la Sierra, arrancando y haciendo pedazos la lápida de la Constitución, los *leates*, en ocho pueblos ciegos defensores del despotismo.

IX.

Los reverendos padres capuchinos de Cervera guardaban en su convento algo más que humildes hábitos y miserables sandalias, sin duda para dedicarse con mas fervor á las apostólicas tareas de tan estrecha religión, y este algo más eran fusiles, con los que desde las ventanas del monasterio hicieron fuego á mansalva sobre una columna de soldados, los cuales contestaron enérgicos á los frailes, quienes vencidos pidieron cuartel, que no les fué concedido por la irritada fuerza.

X.

En Castilla prendía el fuego absolutista y saltaban los chispazos aun en poblaciones de crecido vecindario, ya durante las noches con gritos subversivos, ya de día en las de escaso con atropellos de todo género, siendo el jefe de las facciones castellanas el ex-guerrillero de la guerra de la Independencia, Saturnino Albuin (a) el Manco.

XI.

A todas estas calamidades uníase la intemperancia de una pequeña parte del periodismo, verdadera prensa pseudo-liberal, instrumento de los apostólicos en realidad y que procuraba dividir á los buenos constitucionales, infamando y calumniando á hombres como Argüelles, Mejía, Morales y muchos otros patriotas.

Esta tarea se la habían impuesto, en Madrid, *El Zurriago*, y en Cádiz *El Gorro*, papeles infamados, como algunos más que, valiéndose y abusando de la libertad de imprenta, querían parodiar al súpico periódico del asesino Marat, «El Amigo del Pueblo», y proclamaban en letras de

moldo la necesidad de la sangre y la violencia como medio de arraigar la libertad.

Con semejante táctica, los realistas pretendían pasar por mártires, el clero por maltratado, los hipócritas por ofendidos y el rey por cautivo y sin seguridad personal ni prestigio de monarca de sus súbditos.

Gracias á estas publicaciones, *sino pagadas*, aplaudidas por Fernando; gracias á los disturbios que con frecuencia ocurrían en muchas capitales, promovidos por la reacción y llevados á cabo por inexpertos liberales; gracias, en fin, á la agitación realista que promovían los hábiles camarilleros, pagada espléndidamente por Mozo de Rosales y otros mozos listos, la diplomacia reaccionaria suscitaba obstáculos al Gobierno. y Fernando se atrevía á representar contra la situación, y su cretino hermano Carlos, á hablar casi en público mal de la Constitución del Estado.

Táctica añeja es esta de los poderes reaccionarios caídos, pero sobrados de riquezas, que tienden constantemente á desacreditar la libertad por medios tan infames como reprobados, pero de éxito seguro, como son las sospechas respecto á los patriotas más puros, la desunión de los partidos, las calumnias á sus jefes y las revueltas frecuentes que á todos disgustan, y no aprovechan sino á los traidores que las promueven y á odiadas instituciones que resucitan á título de salvadoras de la sociedad y consolidadoras del orden.

Aprendan los pueblos y mediten los partidos.

Por aquellos medios murió la libertad en España y se entronizó el despotismo en la nación.

Así vino la reacción sangrienta de 1823 á 1833, con todas sus desastrosas consecuencias.

(El Porvenir).

SECCION DE NOTICIAS

De El Porvenir:

La enfermedad de M. Gladstone

El telégrafo nos trae ayer una noticia de sensación. El primer ministro de la reina de Inglaterra, el *leader* del partido liberal inglés, el hombre de Estado más popular en aquel país, M. Gladstone, se halla enfermo, y aunque su enfermedad no es grave por algun tiempo la dirección de los negocios públicos y se ocupe únicamente en restablecer su salud.

Comprendemos que la inmensa responsabilidad y el no ménos inmenso trabajo que debe abrumar á mister Gladstone en medio de una situación tan difícil como la que atraviesa Inglaterra, tanto en el interior como en el exterior, sean capaces de quebrantar la salud más sólida, en cuyo caso nada hay que decir sobre la retirada de los negocios de este importante hombre público. Pero si la enfermedad de que nos habla el telégrafo es sólo una enfermedad política de esas que sirven para justificar aparentemente ciertos cambios, sería verdaderamente sensible, porque, en nuestro concepto, es para M. Gladstone un compromiso de honor resolver con su política las dificultades que esa misma política ha creado, y además porque M. Gladstone es el único hombre capaz de hacer frente al partido conservador, que va aprovechando todas las circunstancias para minar el terreno á su adversario.

Esperamos todavía que la noticia no se confirme en todas sus partes.

Confírmase la noticia recibida de la dimisión del general Campenon, ministro de la Guerra francés y de su reemplazo por el general Lewal. El «Diario Oficial» de la República trae

ya los decretos admitiendo aquella y nombrando á éste. También publica el ascenso á general de división al general de brigada Porriero d'Isle.

Aunque se quiere atribuir la dimisión del general Campenon á motivos de salud, es casi seguro que obedeció más bien á disidencias con sus compañeros de Gabinete sobre diversos puntos, y especialmente sobre las operaciones militares en el extremo Oriente. La prueba de esto la tenemos en que con la entrada del nuevo ministro coincide la noticia de variación trascendental en el plan hasta ahora seguido, y cuyo primer efecto será la reconcentración de fuerzas en el Tonkin y el abandono de la isla Formosa, ó al ménos de la ocupación de Kelung.

Parece que se han entablado negociaciones entre el ministro de Negocios extranjeros en Francia y el delegado del rey de los belgas, para determinar en el Congo los límites de las posesiones francesas y los de la Asociación internacional.

Un Consejo de ministros celebrado en Londres ha examinado ya las proposiciones presentadas por el embajador francés, señor Wadigton sobre la cuestión de Egipto.

En este Consejo parece que se ha reconocido la necesidad de una nueva conferencia para resolver este complicado asunto.

Nada nuevo nos dice ayer el telégrafo sobre la retirada de los negocios de M. Gladstone, ni de su estado de salud.

El tratado de comercio entre España é Italia, que acaba de ser ratificado, empezará á regir el 8 del actual mes de Enero.

Los anarquistas de París preparan nuevas manifestaciones.

Un importante periódico parisiense que por pertenecer á poderosos príncipes de la banca, se supone bien enterado en asuntos económicos y financieros, asegura que el gobierno alemán piensa abrir negociaciones con España para modificar su tratado de comercio.

Está visto que nuestro Gobierno conservador tiene tan mala mano para tratados de comercio como para calmar alborotos estudiantiles.

Dicen algunos periódicos de París que Luisa Michel se ha vuelto loca. Es raro que cuando el Gobierno francés piensa precisamente en indultarla se le haya trastornado el juicio. Tal vez sea un ardid de los intransigentes para hacer más interesante á su heroína.

Un telegrama de Londres da cuenta de una terrible explosión ocurrida en el ferrocarril subterráneo de dicha capital. Felizmente no hubo desgracias personales y todo ha quedado á la gran alarma que produjo, y á muchos vidrios rotos.

La opinión pública está verdaderamente excitada contra estos atentados y pide al Gobierno medidas extraordinarias que los eviten entre ellas prohibir la importación de materias explosivas de los Estados Unidos; pues está probado que de allí proceden casi todos las que se emplean en tan punibles conatos de destrucción. El temor de que se repitan las explosiones es muy general, y hay en efecto, que hacer algo para tranquilizar los espíritus.

Parece que en el seno del Gabinete francés ha surgido una disidencia, de cuyas resultas será sustituido el ministro de la Guerra por otro general que cuenta con simpatías en el ejército.

MAHON

Asegúrasenos que el elemento militar de esta ciudad tiene el propósito de organizar una función lírica en nuestro coliseo á beneficio de las víctimas ocasionadas por los terremotos de Andalucía. Aplaudimos tan benéfica idea, y desde luego ofrecemos para dicho objeto nuestro débil concurso.

Hoyse ha templado algun tanto la temperatura que en los días pasados había llegado á ser de los más rigurosos que aquí habíamos experimentado.

Esta noche tendrá lugar en el teatro el segundo baile de máscaras de la temporada. Dada la animación que reina en los casinos no es regular se vea muy concurrido.

El día 23 del actual tendrá lugar en el palacio del Excmo. señor Gobernador militar de esta isla un baile de etiqueta, con motivo de los días del Gefe del Estado.

Mañana serán embarcadas en el vapor «Nuevo Mahonés» con destino á Alcudia 141 cabezas de ganado de cerda y una de caballo.

El Circo Gallistieo abrirá mañana sus puertas al público dando su primera función en el local que ocupa en la calle de Santa Eulalia. La riña empezará á las tres de la tarde.

Las expediciones de los buques correos franceses de la línea de la Indo-China que han de enlazar en Singapore con los españoles que van de este puerto á Manila, saldrán, durante el corriente año de 1885, en las fechas siguientes:

De Barcelona. De Marsella.

Enero	16	18
Febrero	13	15
Marzo	13	15
Abril	10	12
Mayo	22	24
Junio	19	21
Julio	17	19
Agosto	14	16
Setiembre	11	13
Octubre	9	11
Noviembre	20	22
Diciembre	18	20

Los buques de la línea de Marsella á Numea, con escala en Mahé (Seychelles), la Reunion, Mauricio, Adelaida Melbourne y Sydney, seguirán saliendo los viernes cada cuatro semanas, á contar desde el día 16 del actual.

El empresario del «Liceo» de Barcelona, lo mismo que los principales artistas que en él actúan entre los cuales se cuenta el rey de los tenores Julian Gayarre, se han ofrecido á la comision de la prensa de aquella capital encargada de socorrer á las infelices víctimas de los terremotos de Andalucía, ofreciendo el primero el teatro lírico y los segundos su valioso concurso

para un concierto á favor de las mencionadas víctimas.

Existe en el museo de Brunswick, un curiosísimo cartel del teatro del mismo nombre, fechado en 1734. Dice así:

«A fin de proporcionar a este respetable público la mayor comodidad posible la empresa ha decidido que los espectadores de primera fila estén tendidos, los de la segunda de rodillas; los de la tercera sentados, y los de la cuarta de pié. De este modo todos los concurrentes podrán ver bien la ejecución de la obra.»

Nota.—Está terminantemente prohibido reír, porque se representará una tragedia.

Para excéntricos los ingleses. Véase sino las siguientes líneas que copiamos de un periódico francés «L' Echo de la Vérité» llegado casualmente á nuestras manos.

Hemos recibido por el correo un pequeño tratado inglés impreso en Stirling (Escocia), donde reside un rico cristiano evangélico que ofrece la suma más abajo detallada, á todos aquellos que puedan probar, por las Escrituras, las enseñanzas siguientes:

1.º 25.000 frs. á todo católico romano que presente un solo texto del Evangelio, que diga que debemos adoración á la Virgen Maria.

2.º 25.000 frs. á cualquiera que cite un verso de la Biblia que diga que el vino de la comunión no pertenece sino á los sacerdotes y que no debe darse á los demás.

3.º 25.000 frs. á todo creyente católico que indique solamente un pasaje del Evangelio que afirme que S. Pedro no fué casado.

4.º 25.000 frs. á todo el que pueda encontrar un verso de las Escrituras probando que los sacerdotes no deben ser casados.

5.º 25.000 frs. á toda persona que pueda probar por la palabra de Dios que está mandado rogar á los muertos y por los muertos.

6.º 25.000 frs. á cualquiera que pueda citar un solo texto de la palabra de Dios, diciendo que hay más de un mediador (abogado, intercesor) entre Dios y los hombres.

7.º 25.000 frs. á todo católico que cite un verso de la Escritura donde diga que San Pedro fué obispo de Roma.

8.º 25.000 frs. á quien indique un verso del Evangelio declarando que la iglesia romana es la más antigua de todas las iglesias.

9.º 25.000 frs. á todos aquellos que citen un verso del Evangelio en que conste que la Virgen Maria nos puede salvar.

10.º 25.000 frs. á todo católico que pruebe por un solo texto del Nuevo Testamento que el papa es vicario de J. C. y sucesor de San Pedro.

Ojo pues los que aman el dinero. Ojo tambien los que aman la verdad y la buscan.

En Saint-James-Hall, de Londres, llaman actualmente la atención curiosos experimentos practicados por el Dr. Carter Moffat con un aparato de su invención, al cual ha dado el nombre de «amoniáfono.»

En un principio se acojen con natural desconfianza las palabras del conferenciante.

Pretende éste que ha partido del hecho de que el clima de Italia produce las más encantadoras voces del mundo; dice que ha analizado escrupulosamente el aire de dicho país:

que este aire contiene una gran parte de peróxido de hidrógeno y de amoniaco, y finalmente, que ha comprobado de un modo indudable que los tales gases producen el efecto de aumentar el volúmen de la voz y de aclarar el timbre.

De esto á construir un aparato de inhalación que permitiera dar á la laringe baños de aire italiano artificial, no había más que un paso.

El Dr. Moffat ha dado á su inhalación el nombre de «amoniáfono», y ha abandonado su clientela para propagar por el mundo las virtudes del «aire italiano» embotellado.

Todo esto parece sospechoso. Pues bien, según confesión de personas que han ensayado el aparato, el efecto de la inhalación es instantáneo é incontestable.

Tan pronto como los pulmones han aspirado cierta cantidad de aire cargado de peróxido de hidrógeno; la laringe se dilata, las cuerdas vocales adquieren mayor grado de sonoridad y la voz es más robusta y bella.

Varios oradores y no pocos cantantes ingleses se han quedado asombrados ante el prodigioso efecto producido en sus gargantas por una sencilla inhalación.

Hé aquí un aparato que no tardará en figurar sobre los pianos al lado del metrónomo.

¿No es posible que reemplace tambien algun dia al tradicional vaso de agua con azucarillo que es de rigor en casi todos los Congresos?

BOLSA DE MADRID

9 de Enero.

4 por 100 Interior perpétuo	59'800
4 por 100 amortizable	77'500
Billetes hipotecarios de Cuba	86'000

BOLSA DE BARCELONA

9 de Enero.

4 por 100 Interior	59'650
4 por 100 exterior	59'950
4 por 100 amortizable	76'000
Billetes hipotecarios de Cuba	86'250
Banco Hispano Colonial	41'370
Crédito Mercantil	46'120
Banco de Cataluña	22'000
Acciones ferrocarril Francia	55'620
Id. Norte	111'500
Id. Orense	25'250
Obligaciones Francia	63'750
Id. Orense	47'870

SOCIEDADES

Programa de las funciones que han de celebrar las Sociedades recreativas de esta ciudad en las noches de hoy y mañana:

CONSEY.—Hoy, sábado, á beneficio de la «Sociedad Filantrópica» de este casino la bellísima zarzuela en tres actos «Las dos Princesas», el ária de bajo de la ópera «Don Carlo» cantada en uno de los intermedios por el aficionado señor Sastre, y baile de sociedad.

RECREO.—Mañana, domingo, la misma función que El Cousey por la misma compañía, y baile de Sociedad.

CIRCO.—Mañana, domingo, el drama «La Flor del Valle», la zarzuela en un acto «El último figurín» y baile de Sociedad.

ISLEÑO.—No se ha recibido el anuncio.

Crónica marítima.

Buques entrados

Día 9

De Barcelona berg. gol. «Mariano»

cap. D. Salvador Coll, con 7 trip. y pertechos de guerra.

De Cardiff bar. rusa) «Sarah Duttman», cap. Mr. A. Silling, con 12 trip. y carbon.

Buques despachados

Día 10

Para Barcelona vap. correo «Nuevo Mahonés», cap. D. Miguel Tudurí, con 22 trip. efectos y la correspondencia.

Para Barcelona gol. «San Jaime», pat. Francisco Leon, con 7 trip. y algarrobas.

VARIEDADES

Las casas y vias de Londres

La parte de Londres que llaman en inglés «London» para distinguirla de los alrededores «Outer London» y que está concentrada en los límites municipales, contiene cuatro millones de habitantes y ocupa una superficie de 304 kilómetros cuadrados, sobre la cual hay 500,000 casas edificadas.

Sus familias medió acomodadas viven lo mas ocho personas en cada casa, lo que sumado da por resultado 17 casas y 132 habitantes por hectárea.

Esta población es igual á la de Holanda: superior á la de Escocia y doble que la de Dinamarca.

Londres aumenta 70,000 habitantes al año, ó sea una cantidad igual á la población de Genova.

La longitud total del alcantarillado es de 3,700 kilómetros, con el diámetro que varia entre 0'22 metros y 3'75 metros. Todas las casas tienen comunicación con el alcantarillado y echan directamente en él las aguas sucias y demás inmundicias.

El agua limpia se distribuye abundantemente, sirviendo de motor para conducir la basura á los depósitos situados á las orillas del Tamesis, á 20 kilómetros más allá del «puente de Londres».

El suministrar las aguas está á cargo de ocho compañías, que diariamente sirven 630.000 metros cúbicos de agua, de los cuales más de 70,000 se consumen fuera de la ciudad.

El capital de estas compañías se compone de 325.000,000 de francos próximamente.

El alumbrado de la capital está á cargo de tres compañías de gas y consume al año 560 millones de metros cúbicos, cuya fabricación exige dos millones de toneladas de carbon.

El gas se distribuye por medio de 4.000 kilómetros de tubería de 0'85 metros á 1'22 metros de diámetro.

El coste del alumbrado representa anualmente la cantidad de unos 75 millones de francos, es decir, mas del doble del abastecimiento de agua.

TELEGRAMAS PARTICULARES

de El Liberal

Madrid 10, 9'30 m.

Ha fallecido el general Baldrich.

Los zorrillistas se reunieron anoche en el círculo y leyeron una carta recibida de D. Manuel Ruiz Zorrilla. Con tal motivo pronunciaron entusiastas discursos los señores Figuerola, La Hoz, Llano y Persi y Francos, tendiendo todos á aunar los elementos republicanos.

Madrid 10, 10'45 m.

El Rey ha llegado á Loja y ha obtenido un entusiasta recibimiento.

Nada nuevo respecto á terremotos.

El fallecimiento del general Baldrich ha sido sentido por el elemento liberal.

Continúan los temporales.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm.º 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA:
calle Nueva, núm.º 25.

D. Juan J. Rodríguez y Femenias, Alcalde
Presidente del Muy Ilustre Ayuntamiento de esta ciudad.

Hago saber: que los mozos de este reemplazo Bartolomé Crespo Pons n.º 14, Pedro Mercadal Timoner n.º 49, Manuel Maldonado Vidal n.º 60, Francisco Villeira Gimier n.º 107 y Tomás Aletá Prats n.º 125 han solicitado y tienen abierto expediente de exención del servicio activo, los tres primeros por hijo único de padre pobre é impedido y los dos últimos por hijos de viuda también únicos y pobres; y habiéndoseles admitido sus justificaciones, se cita á los mozos de este reemplazo y especialmente á aquellos á quienes pudieran perjudicar dichas exenciones propuestas para que hagan uso desde luego de su derecho y se muestren parte contraria si les conviniere, con arreglo á lo que dispone la ley.—Mahon 9 enero 1885.—Juan J. Rodríguez.

Casino Circo Industrial

Se participa á los señores socios de este casino, que el domingo próximo 11 del actual, de 3 y media á 4 y media de la tarde tendrá lugar la elección de Presidente, Tesorero y Secretario, cuyos cargos se hallan vacantes por renuncia de los señores últimamente elegidos para desempeñarlos.

Mahon 7 Enero 1885.—P. O. de la Junta, Benjamin Sintés, Vice-Secretario.

Pérdida

En la noche del 6, día de Reyes, se perdió una cruz de oro con su correspondiente cadena, en el casino Isleño, desde la galería del Teatro hasta los salones de recreo.

La persona que la haya encontrado y la presente en esta imprenta se le dará una gratificación de 15 pesetas.

Jabon duro barato

En la tienda de comestibles de la calle del Rosario, n.º 21, se vende jabon duro blanco á 14 y 16 céntimos de escudo la libra, y amarillo á 12 y 15 céntimos. 3

En la imprenta de este periódico darán razon de un acreditado establecimiento fotográfico que se cedería en venta con buenas condiciones al sujeto que quisiera aprender dicho arte.

Subasta

El día 17 del actual y á las once de la mañana, se venderá en licitacion privada, acomodando la postura, en el despacho del Notario D. José Vinent, una viña sita en el camino de la Alquería Cremada de este término, propia de Jaime Sintés y Orfila.

En la calle de Santa Eulalia número 51 hay varios muebles para vender, hasta el martes de la semana entrante.

NARANJOS á medio duro
Véndense en el predio Lluch-ekube, del término de Alayor.

Para vender

Lo está la casa núm. 119 de la calle Cos de Gracia. Informará el Notario D. Francisco Andreu.

En venta

Lo está una casa situada en esta ciudad calle del Sol núm. 79. Informará el Notario de esta residencia D. Francisco Mercadal.

Pildoras anticatarrales Ferrer

Véndese al precio de UNA peseta caja en

LA SALUD

Oficina de Farmacia de
JAIME FERRER ALEDO

11, Castillo, 11. Mahon

Prepáranse también en el citado establecimiento las siguientes especialidades:

Vino de quina	2 Ptas. frasco	Esencia de zarzaparrilla.	1 Ptas. frasco
Id. id. ferruginoso	2 » »	Polvos dentífricos	0'50 » caja
Jarabe de quina	2 » »	Solucion clorhidro fosfato de cal	1'25 » frasco
Id. id. ferruginoso	2 » »	Crema de cacao	1 » fórm ^a
Jarabe proto yoduro de hierro	2 » »	Licor de brea	1'50 » frasco
Jarabe quebracho inalterable	2 » »		
Jarabe de zarza yodurado	3 » »		

AGENCIA DE

MATERIALES DE ASBESTOS

13, Arravaleta, 13

En este establecimiento se han recibido varios efectos de Inglaterra que se expenden á los precios siguientes:

Té inglés, negro.	á 15 rs. libra.
Bujías de espelma.	á 17 » un paquete de 24 bujías.
	á 34 » — de 36 —
Tapetes de hule para mesas redondas de 45 por 45 puigs. á 26 rs.	
	de 54 por 54 — á 32 »
Alfombras de hule para escalera	de 18 y 12 — á 12'50 metro lineal.
	de 22 y 12 — á 15 » —
— de Sientium para comedor de 72 por 72 —	á 94 »
Lápices negros «Faber» núms. 2 y 3.	á 00'70
— azul y encarnado.	á 1'60
Gomas para horrar lápiz.	á 4 »
Polvos para limpiar metales	á 5 » paquete.
Cepillos para limpiar metales.	á 10 » uno.

Servicios para mesa, té y café de loza, porcelana, cristal, metal blanco, etcétera, etc., á precios segun Muestrarios que están de manifiesto en dicho establecimiento.

En la tienda de Francisco Simarro

12, MORERAS, 12

Se vende toda clase de galones finos para el Ejército y Armada, de nuevo reglamento, hombreras bordadas y de metal, bombillas, estrellas y botones de todas clases. 8

ESTRECHECES

CURACION SIN OPERAR

Mel de piedra, Catarros, y todas las enfermedades de la Vejiga, Prostata y Uretra, Retencion é Incontinencia de Orina, Pérdidas seminales, Impotencia, Esterilidad y todas las manifestaciones Humorales, Nerviosas y Contagiosas de las Vías Urinarias.—Curacion radical con el Especifico Americano Tompson.—Frasco 24 reales.—Fácil medicacion.—La Estrechez más aguda es aliviada á la segunda toma.

NOTA IMPORTANTE.—Para evitar las falsificaciones é imitaciones fraudulentas que se han hecho de estos medicamentos, por su justo renombre y virtud curativa, advertimos al público que los legítimos se expenden únicamente en el Gabinete Médico norte-americano, Rambla de Cataluña, 104, principal, Barcelona. Las personas de fuera que los deseen pueden pedirlos por carta, enviando el valor en sellos ó giro y á vuelta de correo lo recibirán certificados, sin temor á que se pierdan.

El Director del Gabinete contestará gratuitamente á cuantas consultas se le hagan por escrito ó de palabra y enviará prospectos en español del medicamento á quien lo pida.

Enfermedades secretas

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad de mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Pildoras orientales del Dr. Casasa

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarlos: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

AGUAS MEDICINALES DE MARMOLEJO

Gaseosas, Bicarbonatadas, Sódicas, Ferruginosas y Litínicas.

Premiadas con diploma de Honor y medallas de oro sin rival para la curacion de las anemias, clorosis, desarreglos menstruales, dispepsias, catarros del estómago, viciales é intestinales, bilis, gastralgia, hebrés intermitentes crónicas, convalecencia de fiebres graves, cólicos nefríticos y hepáticos, cálculos y arrenillas, diabetes sacarina, y otras enfermedades del estómago, bazo, hígado, riñones y vías urinarias.

Temporadas oficiales de 1.º de Abril á 15 de Junio y de 15 de Setiembre á 30 de Noviembre. Estas aguas pueden tomarse en todo tiempo, y se venden en todas las buenas farmacias á 4, 5 y 6 reales botella, y por cajas, pidiéndolas á la Administración en Marmolejo á la direccion, donde se facilitan memorias y prospectos, Serrano, 35, Madrid.

Depositarlos: En esta localidad, Sintés y Viuda de Bofill.—En Ibiza, Sorá.—En Palma, Obrador, y Valenzuela; y en Solter, Palou.

Almanaques Americanos para 1885

Grande y variada coleccion á precios módicos, en la imprenta de EL LIBERAL. En Ciudadela en la imprenta de Salvador Fábregues.

Subasta

El día 30 de Enero á las 11 de la mañana se venderán en pública subasta en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, siendo la postura competente, las fincas siguientes:

1.º Una casa situada en esta ciudad calle de Deyá, núm. 2. con todos sus accesorios.

Y 2.º Un huerto de recreo con casa habitacion situado en el camino de Llu-mesanas inmediato á la carretera de San Clemente.

Los títulos de propiedad y pliego de condiciones están de manifiesto en la Notaria de dicho D. Francisco Andreu.

Dominós para Máscaras

Se alquilan á precios módicos, calle Deyá núm. 28.

En la calle del Angel número 8 se alquilan dominós para máscaras á precios módicos.

Baile público de máscaras

Para el sábado 10 del actual empezándose á las nueve de la noche; la entrada será de tres reales vellon para cada hombre, dos id. por cada muchacho y gratis para las mujeres.

LOCALIDADES

Palcos plateas.	Ptas. 2'00
Idem principales.	» 2'50
Idem segundos.	» 1'50
Idem terceros.	» 1'00

TEATRO

Funcion para mañana 11 de Enero de 1885
4.º de abono 5.ª serie
Se pondrá en escena la ópera en 3 actos

Le Precauzioni

Se empezará á las 8 en punto.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES
Nueva, 25.